



EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XLIII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM 18808

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Península.—Un mes, 2 ptas.—Tres meses, 6 ld.—Extranjero.—Tres meses 11'25 ld.—La suscripción se contará desde 1.º y 16 de cada mes.—La correspondencia á la Administración.

Redacción y Administración, Mayor 24

SABADO 7 DE NOVIEMBRE DE 1903

CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París, A. Lorrain rue Cassinartín 61; y J. Jones, Faubourg-Montmartre, 31.

Las elecciones

Dentro de breves horas se abrirán los colegios electorales.

Y no pasará nada, al menos en esta población. Aquí la elección pasará como una seda, sin lucha y por consiguiente sin protestas ni otros incidentes.

Se anunciaba que serían agitadas como el mar proceloso y van a resultar serenas como tranquilo lago, por culpa de ese malhadado decreto de adaptación que coloca a los luchadores frente a frente con armas desiguales.

Sin interventores no se puede luchar—dicen los candidatos de oposición republicana; y haciendo de esa opinión teorica, abandonan el campo en muchas poblaciones, incluso en Cartagena.

Como toda doctrina tiene disidentes, también los tiene esta de la abstención. Son éstos los republicanos granadinos, que aún sin tener interventores para las mesas, se disponen a combatir por las concejalías.

Con la retirada de la oposición republicana las elecciones del domingo pierden su interés. No tienen ni siquiera el de la lucha entre conservadores y liberales, porque habiéndose planteado la cuestión entre enemigos y afectos al régimen, estos últimos se presentan—como era natural—unidos para prestarse mutuo apoyo.

Lo de que el partido cartagenero de Unión republicana se retira, no nos consta hasta este momento de un modo oficial; son rumores que corren por ahí, afirmándolo, y aseguran lo que la Liga de Veci-

nos del Campo adoptará igual actitud.

Después de esto, ya sabemos lo que será el domingo: un día aburrido sin calor ni calor, sin incidentes, sin batalla, sin vencidos ni vencedores. Los colegios estarán desiertos; las urnas recibirán pocas papeletas y á la hora de las cuatro, que es la del escrutinio, serán proclamados diez y seis conservadores, cinco liberales y dos epurados y tharacmentales.

Si hay calor lo habrá en Barcelona, donde van á luchar catalanistas y republicanos; en la capital vizcaína donde se preparan á una gran contienda liberales y separatistas; en Pamplona donde acumulan elementos para combatirse á sangre y fuego los partidarios del Pretendiente y los devotos de la libertad; en Valencia donde nos darán otro espectáculo los amigos de Soriano y Blasco Ibañez y en algún otro pueblo más.

En el resto de España, ni esto. Tranquilidad completa... y así día haré un año.

Y el otro día se repetirá la función.

TIJERETAZOS

El sultán de Marruecos ha dirigido una carta á sus súbditos que ha sido leída en todas las mezquitas.

Dibólos en ella que ha llegado á Fez, habiendo acabado la insurrección.

«Pero no hablamos quedado en que el sultán se había retirado á Fez por no poder dominar la insurrección?»

La tal carta tiene caracteres de timo.

Y sino que lo digan los habitantes de Melilla, que ven un día sí y otro también cómo se despanzurran los amigos y los enemigos del sultán.

En esa carta, donde dice digo no dice digo, que dice lo contrario.

Las señas son mortales.

En un lugar de España de cuyo nombre no quiero acordarme, un bebé de quince primavera ha matado á un hombre de una puñalada para robarle un dero.

Ese chico subirá muy alto.

Según noticias, no sería extraño que la asamblea liberal que se habria de reunir en Madrid á mediados de mes, para elegir jefe, sufriera un nuevo aplazamiento.

«Pero es que eso va á ser el cuento de nunca acabar»

De un artículo de «Las Noticias» de Barcelona, titulado «Ave, César!»:

«Tranquilízate, alma! El César, con su mirada de Argos, con sus rayos de Júpiter rojo, ha penetrado en el conflicto republicano y lo ha resuelto, dictando draconianamente la candidatura que ha de ser definitiva. Previa magestoso preámbulo en que hace gala de su omnipotencia y de su obrutismo, dice que cede á la imposición de las circunstancias, el clamoreo de la opinión que llega hasta él—ya era hora—con acentos conminatorios.

Ave, César.

«¿Saben ustedes quién es este emporador?»

Alejandro Lerroux.

Alejandro primero, emperador de Barcelona, donde, por las trazas, manda en absoluto.

«¿Cómo apretarán los dientes los catalanistas!»

¡Valiente grano que les ha salido.

CURIOSIDADES

Derribo de árboles

Leemos en un periódico que en Dinamarca se ha ensayado con éxito el derribo de los árboles con la dinamita. Algunos árboles con la dinamita fueron derribados en veinte ó veinticinco minutos, mientras que por los medios ordinarios se habria tardado diez veces más tiempo.

Este procedimiento se conoce, aunque con distinto fin, hace mucho tiempo en España.

En todos los tratados de fortificación militar se indican el modo de volar postes telegráficos y árboles colocando una «sal chicha» de dinamita, ó sea especie de mecha de esta sustancia arrollada, la cual, al explotar corta el poste ó el árbol.

Muerte de un héroe

Boris Saraffof ha muerto. Así lo han comunicado oficialmente desde Salónica. Fué el héroe de la insurrección macedónica, la personificación del espíritu de independencia de un pueblo noble, honrado y esclavo; el apóstol de la libertad en frente de la opínión, de la tiranía, de la barbarie de los turcos, fanáticos, crueles, vergüenza de la era presente.

Su muerte de mártir contrasta con la criminal indolencia, con la pasividad punible de las naciones europeas, ajenas de su bien, amigos de su comodidad, á despecho de la razón y de la justicia.

Milagros de cirugía

En el Hospital Municipal del Santo Lúth Missouri, se hizo una notable operación quirúrgica. Un viejo de 13 años de quien estaba envenenado, y la dejó en estado gravísimo.

Teniendo los médicos que el corazón estuviese herido, le abrieron el pecho, se lo sacaron al aire, se lo examinaron, le hallaron sano, le pusieron donde estaba con la apertura, todo el momento sufrió un síncope, pero se recuperó.

El pericardio, sin embargo, esta agrietado y cortado.

Todo lo cual se remedió y curó, se lo puso en su sitio, y esto es todo, salvo que se temia por la vida de la muchacha.

Pero ¿cómo!—ocurre preguntar— ¿es posible vivir en esas condiciones?

Así debe ser cuando los médicos lo dicen, y la niña salió viva de sus manos (siempre que la cosa no sea grilla).

Es, dicen, la undécima operación de la clase que recuerdan los anales de la cirugía.

EL DESARROLLO FÍSICO en la Exposición

El desarrollo físico con motivo de los Juegos Olímpicos que tendrán lugar en la Exposición Universal de San Luis para 1904, comprende tanto las fases educacionistas como científicas del ramo.

Se tiene el propósito de dar una idea comprensiva de los complementos que entran en el desarrollo físico por medio de una serie de demostraciones prácticas.

1.º Gimnasia escolar, demostraciones por los diferentes discípulos de las escuelas públicas dando á conocer los métodos alemanes, suecos, etc.

2.º Demostración de juegos escolares internos, juegos de jardín y los diferentes ejercicios gimnásticos de este y otros países.

3.º La gimnasia según se aplica á la táctica militar.

4.º Los métodos de las grandes instituciones gimnásticas, á saber: la Unión Gimnástica Norteamericana, la Asociación Cristiana de Jóvenes, y otras instituciones análogas. También se exhibirán fotografías, mapas, diagramas, catálogos, circulares y programas.

Se solicitarán para este departamento exhibiciones de todas las naciones donde el desarrollo físico escolar está bajo la dirección del Gobierno nacional, tales como Suecia, Noruega, Dinamarca, Alemania, Italia, Austria, Francia, Suiza, Japón y otras.

Se invitarán también todas las municipalidades norteamericanas que incluyen el departamento de educación física en su programa, entre las cuales podemos mencionar San Luis, Chicago, Columbia, Kansas City, Denver, Milwaukee, San Paul, Pittsburgh, Cincinnati, Cleveland, Buffalo, Nueva York, Boston, Toronto y Montreal.

Asimismo se invitará á todas las asociaciones que cuentan el desarrollo físico entre sus fines especiales, tales como la Unión Atlética de Aficionados, la Unión Atlética de aficionados del Canadá, las asociaciones de Jóvenes Cristianos, colegios, escuelas elementales, escuelas superiores,

Probad el Cognac de HENRI GARNIER y C.

DOS MISERIAS

334

—¡Jamás! ¡No me acostumbraré á esta infame servidumbre y si no puedo ser par moriré!

—Eso se dice siempre.

—¿La he probado, qué te ha pasado?

—Sí, por que no habias sido bastante desgraciada y te gustaba el padecer: pero llegará un día en te será indiferente hasta la muerte.

—Sin embargo no quiero permanecer en esta situación, —dijo Rosalia.—Un día ó otro la vigilancia cesará y escaparé.

—¿Y qué harás?

—¿Pensar en ser prole de una mujer?

—¿Y cómo que Adrian no sabe dar consejos?... Ya otras desgraciadas han querido dejarlo: mas la libertad de ellas se ha perdido en esta casa; será la misma para ti. ¿Sabes lo que lograron? En Joséphine fué balla de un niño con una piedra en el estómago, y se compadecieron en los alrededores de París con doce puñaladas en el pecho.

Rosalía se cubrió el rostro con las manos.

—¿Y en seguida? —dijo.

—Nadie le conocía, no se pudo dar con él; pero el momento en que se iba á escapar, se le cayó encima una piedra que le mató.

—Como me lo ha dicho á mí.

—Sí, como te lo ha dicho. No lo olvides, pues, y visto sumisa

333 BIBLIOTECA DE EL ECO DE CARTAGENA

tencia acompañó. Hay miserias tan irremediables que la víctima acaba por abandonarse á ellas, y á el mas firme valor no se sostiene mas que por la esperanza. Cuando esta ha desaparecido, el espíritu mas firme se anonada, se entrega...

Rosalía estaba á punto de caer en este abandono. Incapaz de ocuparse en una guerra abierta contra su tirano, aguardaba una ocasión de poder huir, y en breve tuvo que perder hasta esta esperanza.

—E' quinto día, Adrian que hasta entonces se habia ocupado mas que de diversiones y placeres, le anunció que un negocio le obligaba á ausentarse por algunos días, y que le dejaba al cuidado de la señora Lamprea.

Esto dió ocasión á Rosalía de hablar con Marieta, á la que no habia visto desde su diálogo á través de la puerta condenada.

Se sentaron amigas y se habló aparte, y la dijo:

—¿Ves cómo no has podido huir, pobre niña?

—¡Ah! ¡el pudieras!

—Lo sé —repuso Marieta;— ¡el hambre y los golpes abundan un diamante! Cuando oí decir al Ahadejo que esta vez no la dejaría escapar como la primera, sabia en efecto que no te podrias escapar. Como nosotros; sufrirás los primeros días y acatarás por acostumbrarte.

DOS MISERIAS

330

techo vacilante y los gemidos sucedieron á los gritos.

Hacia algun tiempo que estaba en aquel estado cuando Adrian apareció con una peca en la mano. Rosalía se incorporó.

—¡Ah! —murmuró con voz exánime,— por fin habéis tenido piedad de mí.

El A badejo fijó en ella una mirada que debió que dar satisfecho de su examen porque sonrió.

—¿Nos vamos amansando?

—No ire dejéis morir.

—Mirad,—dijo Adrian colocando sobre una mesa las botellas y los platos que la cesta contenía. La desgraciada exhaló un grito y tendió las manos con avidez.

—¡Hala! —dijo Adrian,— parece que esto os inclina á hacer las paces.

—¡Pan! —balbuceó Rosalía.

—¿Y seréis buena?

—¡Oh! sí, sí, ¡pan! ¡pan!

—En hora buena,—dijo su bardo acercando la mesa al lecho,— ya estaba yo seguro de que el apetito te haria cambiar de idea; ¡no hay mejor camino que el estómago para llegar al corazón! Ahora que eres mas razonable, vamos á cenar como dos t-rtolitos.

Rosalía no le escuchaba; habíase lanzado á los primeros alimentos que encontró á mano y los devoraba